

专项债发行求质重效

近日,财政部部长刘昆在作关于2020年中央决算的报告时表示,2021年用好地方政府专项债券,指导地方加强项目储备,适当放宽专项债券发行时间限制,合理把握发行节奏,提高债券资金使用绩效。专家认为,这意味着今年专项债发行节奏将保持相对平稳,更加强调发行使用实效,注重项目质量管理和风险防控,更好地发挥专项债对经济的拉动作用。

发行节奏更加稳健

经全国人大批准,今年预算安排新增地方政府债务限额44700亿元,其中,专项债务限额36500亿元,比2020年略低,但仍保持较大规模。此前,由于今年专项债提前批额度下达时间比往年略晚,一季度发行节奏明显放缓,因此市场预计,四五月份将出现专项债发行小高峰。

从现实情况看,高峰并没有如期而至。根据财政部政府债务研究和评估中心数据显示,前5个月,各地已发行新增地方政府债券9351亿元,完成已下达债务限额的21.91%。其中,新增一般债已发行3625亿元,完成已下达债务限额的45.31%;新增专项债已发行5726亿元,完成已下达债务限额的16.51%,明显低于前两年同期水平。

分析认为,专项债发行节奏变缓主要原因在于上半年稳增长压力不大。一季度,我国国民经济呈现稳中加固、稳中向好态势,处于稳增长压力较小的窗口期。“今年以来经济持续恢复,财政逆周期发力的必要性不高,而将财政政策资源后移,可以更好地熨平年内的经济波动。”华创证券研究所所长助理、首席宏观分析师张瑜表示。

中国财政科学研究院原副院长、研究员白景明表示,债券资金要根据项目实施进度分配、发行和使用,今年专项债优先支持在建工程,上半年地方新设项目的压力不大,各地依据项目进展情况调整发行节奏,符合“资金跟着项目走”的原则。

今年财政部还加强专项债管理,对专项债使用进行穿透式监管,客观上也减缓了专项债发行速度。“地方对专项债券项目的申报发行转向谨慎,新上项目不再‘求大求快’,而是转向需求真实、金额可靠的基础设施和公共服务类项目,所以专项债发行速度变慢。同时,上半年

地方政府的财政收支平衡边际改善明显,增效。对专项债的发行需求不大,地方政府更多进行后续政府投资计划调整,比如项目储备库的设立等。”中国财政科学研究院政府绩效研究中心主任、研究员王泽彩表示。

发行额度更加精准

作为基础设施建设的重要资金来源,专项债是补短板、稳增长、惠民生的重要着力点,其发行节奏备受市场关注。

有观点认为,今年存在无法按预算安排发完限额的可能。如果下半年经济运行继续超预期,财政部门出于平衡财政收支的考虑,年内或许不会将专项债额度全部发完。

“专项债发行是按照市场化原则进行,对发行下限无明确规定,理论上各地可以不发完当年新增专项债限额,但这种可能性不大。”白景明表示,地方专项债全年额度一般是由地方根据项目融资需求提前向财政部申请,财政部综合评估后再分配发放,属于“按需申请”“按需发放”,资金与项目一一对应,“地方项目进度可能后移,但若无特殊情形,一般不会放弃用完全年的配额”。

此外,虽然一季度国民经济开局良好,但当前经济恢复不均衡、基础不稳固,专项债对经济的托底支撑作用仍不可忽视。多位专家表示,在发行窗口期放宽的情况下,年内专项债发行整体节奏将更趋平缓,以往集中于几个月内发行的模式或难再现,专项债发行周期或持续至年末。

“前期专项债发行放缓,伴随额度下达、项目融资需求释放等,预计将在6月及三季度有所提速,以保持对经济恢复的必要支持力度。”白景明表示。

王泽彩也认为,随着后续地方政府项目储备不断完善,有关项目逐渐成熟,专项债发行节奏将加快,充分体现财政政策的提质

项目管理更注重质量

今年财政部更加注重专项债的发行使用实效,多次要求做好项目储备,提升专项债券资金使用绩效,防止重数量不重质量、一哄而上。

“项目质量是现阶段财政部把握专项债发行节奏的重要考量。”白景明表示,地方政府专项债券项目强调要有一定收益,项目融资要与收益相平衡,但当前一些地方专项债出现重发行轻管理、重立项轻收益的情况。

“我国专项债发行管理机制尚处在新生阶段,在项目储备等方面还不够完善,在以往专项债发行规模大、批次多、时间紧的情况下,甚至还出现过虚构项目和滥竽充数债券资金等行为。”王泽彩认为,加强项目储备就是完善项目审核机制,提前做好高质量专项债券项目识别准备。

财政部近日透露,将研究出台地方政府专项债券项目资金绩效管理办法,加强专项债券项目绩效管理,进一步做好信息公开,切实发挥专项债券资金使用效益。白景明认为,提高专项债券资金使用效益要从多方面发力:要降低成本,债券资金不同于一般财政资金,其使用具有偿性,更需关注成本和融资必要性;要确保收益,项目选取应注重实效,坚持举债与偿债能力相匹配;还要加强立项评估,前移监督关口,重点审核项目预期收益是否平衡,是否符合财政承受能力等。

“要坚持‘资金跟着项目走’‘要素跟着项目走’‘绩效跟着项目走’原则,从事前评估、事中监控、事后评价建立全方位闭环式管理链条,确保每笔债券资金发得出、用得好、还得上。”王泽彩认为,还应拓展项目绩效评价信息公开渠道,充分发挥第三方和社会机构等外部监督约束力。

(据新华网)

6月13日,横跨湘江的常祁高速公路石潭湘江特大桥正在加紧施工。常祁高速公路主线长约32公里,总投资概算33.29亿元,预计2021年底建成通车。

常祁高速公路通车后,对加快湖南省“3+5”城市群东南环的形成、益娄衡高速与京港澳复线的对接,完善湖南省高速路网、提升区域通行能力,加快与粤港澳大湾区的经济发展深度融合具有重要意义。

■据《经济日报》



稳步增长,前5月外资加速流入我国的原因何在

商务部6月13日发布数据显示,1至5月,我国实际使用外资金额4810亿元,同比增长35.4%,较2019年同期增长30.3%。

对比今年以来的引资数据可以发现,抛开疫情因素,与2019年同期相比,我国吸收外资呈现出逐月增长态势:1至5月份,每月累计吸收外资增速分别为:8.8%、20.2%、24.8%、30.1%、30.3%,这也印证了外资正在加速流入我国。

“今年以来,我国吸引外资逆势反弹并屡创新高,总体呈现出向好势头,释放了全球最具投资吸引力目的地的韧性和活力。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东告诉记者。

30%以上的高速增长,固然有去年低基数的因素,但抛开疫情原因,与2019年同期相比能保持逐月增长,难能可贵,原因何在?

中国及时有力控制住疫情,经济活力持续释放是重要原因。经合组织中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳表示,疫情得到控制后,中国经济迅速恢复增长,成为外商直接投资更为现实的目的地。

“中国经济一直在强劲反弹。”美中贸易

全国委员会会长克雷格·艾伦说,几乎所有会员企业都看到中国对世界经济的巨大贡献,“我们的企业将长期耕耘中国市场”。

经济结构不断优化,持续扩大对外开放,是越来越多外资企业投资中国、抢抓机遇的深层原因。

霍尼韦尔今年4月发布承诺,将于2035年前实现所有业务运营和设施的碳中和目标。霍尼韦尔中国区总裁林世伟说:“中国的碳达峰和碳中和目标为广大企业带来发展机遇,我们将继续加大对华投入,以科技手段不断开发满足中国客户能源和环境需求的产品与技术。”

雀巢公司相关负责人说,在去年新增投资超过14亿元基础上,雀巢决定再次增加对华投资。公司主要产品品类列入中国最新版鼓励外商投资产业目录,这让雀巢投资中国的信心更是。

吸收外资量增质优,这一特点在商务部数据中也有所体现:1至5月,服务业实际使用外资金额3819亿元,同比增长41.6%。高技术产业实际使用外资金额增长34.6%。

中国美国商会日前发布的美国企业在中国白皮书显示,约三分之二美资企业视中国为优

先发展市场,并计划在2021年增加在华投资。中国欧盟商会调查显示,60%的受访欧洲企业计划在2021年扩大在华业务,这一比例较去年上升近10个百分点。

2020年,面对新冠肺炎疫情冲击,中国对外开放非但没有止步,还推出一系列扩大开放的政策措施——

进一步缩减外资准入负面清单;增设服务业扩大开放综合试点,在金融、文化、教育等领域进一步放宽外资准入;全面实施外商投资法及其实施细则,加大知识产权保护力度;率先完成区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)核准程序……

商务部新闻发言人高峰表示,今年利用外资将着重稳总量、优结构、提质量,商务部将在营商环境上下更大功夫,持续降低外资准入门槛,推动商签更多高标准经贸协定。

展望未来,刘向东说,中国继续全面深化改革开放,进一步拓展稳外资空间,并利用自贸试验区、自由贸易港等多元化开放平台,这将为更好地吸引外资提供助力,今年吸收外资有望继续保持良好态势。

“中国经济一直在强劲反弹。”美中贸易

(据新华网)

盘点A股最牛“90后”:

半数来自创业板 身价均过亿

进入2021年,第一批90后已经年满30岁。不过这些90后的表现却各不相同,有的还处于事业的拼搏期,而有的已经开始收获拼搏的果实。

据《国际金融报》记者不完全统计,截至6月7日,有10家A股上市公司的实际控制人为90后,或者包含90后,且上述10人均在公司担任董事长的职务。同时,这些人仅通过持有上市公司的股权,身价就已过亿。

接下来,就由记者带大家来看看这10家公司。

身价均过亿

记者简单计算后发现,上述10位实控人仅通过持有上述10家公司的股权,身价均超过2亿元。

其中,胡鹤辉仅通过持有亚辉龙的股权,其身价就已经超过了百亿元。

3位在路上

记者还发现,还有3位90后欲加入他们的队伍。

据了解,浙江晨泰科技股份有限公司(下称“晨泰科技”)于2020年11月提交的申报稿被上交所受理。

其中,新泰伟业持有晨泰科技39.72%的股权,为其控股股东。而李泽伟持有新泰伟业70%的股权,李梦鹭持有新泰伟业30%的股权,上述两人为姐弟关系,均为晨泰科技实控人。

需要指出的是,李泽伟出生于1993年,李梦鹭出生于1991年。也就是说,若晨泰科技成功上市,A股市场将新增两位90后实控人。

晨泰科技此次IPO欲募集2.85亿元,公开发行不超过25%的股权。其上市成功后,李泽伟通过新泰伟业间接持有晨泰科技的估值将可能达到2.38亿元,李梦鹭通过新泰伟业间接持有晨泰科技的估值将可能达到1.02亿元。

另外,影石创新科技股份有限公司(下称“影石创新”)于2020年10月提交的申报稿被上交所受理,刘靖康持有影石创新27.42%的股权,为其实控人。

需要指出的是,刘靖康生于1991年,仅30岁,若影石创新成功上市,A股将再次迎来一位90后实控人。

本次IPO,影石创新欲募集46377.53万元,公开发行不超过10%的股权。若以此计算,影石创新实现募资目标后,其估值将可能为46.38亿元,而刘靖康持有影石创新股权的价值将可能达到11.45亿元。

(据新华网)

临期食品是否适用“7天无理由退换货”?

如今,线上、线下销售临期食品的渠道越来越多,无论是中老年消费者,还是年轻消费群体,都对临期食品表现出认同态度。

所谓临期食品,指的是临近保质期但仍在保质期之内的食品。临期食品打折销售,能让消费者得实惠,也有益于商家及时止损,还能在一定程度上缓解粮食浪费,可谓好处多多。

不过,临期食品有其一定的特殊性,售卖过程中若是把关不严,营销不当,很可能形成消费纠纷,甚至侵害消费者的合法权益。目前,从笔者观察到的情况来看,临期食品售卖确实存在一些问题。

比如,有的商场、超市将临期食品与未临期食品夹杂在一起,如果以未临期食品的价格销售,消费者便可能“入坑”;有的商场、超市对于临期食品标示不明,要么只是标注“特价”,要么采取“买一赠一”方式销售,使得有些消费者不明所以。又如,网售临期食品中往往存在如此条款:“不接受7天无理由退换货”

“快递过程中无法保障产品毫发无损”“膨化食品挤压发生漏气、破碎概不赔偿”等,不利于保护消费者合法权益。

当前,临期食品消费越是红火,商家的售卖行为越要讲求规范,这样才能树立这一领域的市场口碑,让消费者买得放心。

首先,临期食品的认定标准须规范统一。有关行业组织应及时出台统一明确的规范标准,以免形成认知和操作误区。其次,临期食品的售卖形式须规范统一。商场、超市应设立专区或专柜销售临期食品,并在醒目位置标明“临近保质期食品销售专区”或“临近保质期食品销售专柜”字样。与其他商品一起捆绑搭售时,不得隐藏该食品的生产日期和保质期。再次,临期食品的网售要求须规范统一。网上销售的临期食品究竟适不适合“7天无理由退换货”规定,其快递包装、运输等环节当中还应有哪些具体要求,需要完善法律法规,及时予以明确。

(据新华网)

透过“618”年中大促看零售行业新变化

在5月24日开启预售后,再过几天,一年一度的“618”年中大促“正日子”就要到来。“618”被看作是各大电商平台的“年中大考”,透过它,人们可以窥见平台的服务效率与供应链能力、零售模式的创新、营销手段的变化、服务的改善等。

购物狂欢节从诞生之日起,就主打“让利”,今年的“618”也不例外。各大平台依然铆足劲比拼价格,手段包括直接降价促销、预售优惠、会员优惠、发放消费券和优惠券、满减优惠等。

在服务方面,消费内容社区“什么值得买”通过精选榜单等,给用户提供了足量的种草攻略,帮助用户合理安排选购节奏。拼多多则对售中、售后的服务体系进行了全面升级。比如,“百亿补贴”频道的农产品在年中大促期间将全部实行顺丰包邮、坏果包赔,而该频道的大部分订单目前都支持24小时内发货,退货一键免费让快递员上门取件。

与往年不同的是,今年“618”,抖音、快手等直播电商正式加入“战局”,再加上薇娅、辛有志、李佳琦等头部主播的助攻,直播电商搅动新消费的序幕已经拉开。例如,辛有志创办的辛选持续扩充品牌、品类,将60多个年框品牌、5万多个sku(单品)、100个新品牌等作为一个生态,壮大直播品牌矩阵和服务能力。透过“618”年中大促,还可以看出零售行

业乃至消费领域的新变化。今年“618”,新国货备受追捧。例如,今年天猫“618”,花西子、完美日记、钟薛高、李宁、暴走的萝莉等国货品牌均表现不俗,其中花西子、钟薛高在6月1日当天就跻身“千万俱乐部”。

与此同时,智能音箱、智能投影仪、智能扫地机器人、智能料理机、智能美发梳、智能空气净化器等产品的热销,也彰显消费升级的大趋势。

当然,各大电商平台不得不面对的一个现实是,走过十几年的“618”已略显疲态,对于年轻人的吸引力正在下降。

这一方面有电商平台及商家自身的原因。比如有的平台商家先涨价再降价,实际优惠并不多;有的平台推出预售、跨店满减、分享领红包等玩法,反而因玩法复杂浪费消费者时间;有的平台推出“电商专供”,虽然价格便宜,但可能“低价劣质”;有的商家还随意“砍单”。这些都让消费者感觉被忽悠,购买热情自然下降。

另一方面,随着唯品会等特卖平台、爱库存等新电商平台、必要商城等C2M(顾客对工厂)电商平台、洋葱集团等海淘平台、抖音等直播电商的发展,消费者购物的渠道越来越多,且这些平台经常有优惠活动,消费者没必要扎堆“618”购物。

得年轻人者得天下。对于“618”等购物狂欢节,要想摆脱疲态,必须想办法吸引年轻人。而要想吸引年轻人,就得少些套路、多点诚意,给他们带来实实在在的实惠,而不是烧脑和套路。同时,还要提供更多个性化、高品质的产品,营造轻松、好玩的购物体验。如此,才能持续吸引年轻用户,才能打造高质量的购物节。

(据新华网)